

铁血琼崖 纪念抗日战争胜利70周年特别报道

国民党琼籍将领

龙唐

2.24

海南日报

2015年8月26日 星期三

值班主任：曹健 主编：符玉润 美编：张昕

A05



郑庭笈(资料照片)

史料链接
郑庭笈简介

郑庭笈：1905年生于文昌市文教镇美竹村。1925年赴广州考入黄埔军校第五期步科。抗日战争爆发后参加过忻口会战、昆仑关战役。1942年3月任第5军200师少将步兵指挥官兼598团团长，参加远征军赴印缅抗战。后曾任第5军200师副师长、军政部装甲兵总团总团长等职务。1948年10月在辽沈战役中被解放军俘虏。1959年底获特赦，后任全国政协文史资料委员会专员，全国政协委员等职务。1996年病逝。

(赵辑)

鏖战昆仑关，击毙日军“猛将”远征缅甸，铸就铁血丰碑

郑庭笈：浴血驱倭英名著

■ 本报记者 赵优 通讯员 黄兹志

烈日炎炎，文昌市文教镇美竹村椰林婆娑，踏着村中的水泥小道渐进，苍翠古木的围拢中，郑庭笈将军故居悠然安静。门前的一块大石上，书法名家溥杰题写的“郑氏祖居”四个大字遒劲有力，显示着宅子主人非同一般的人生。

郑庭笈命运里最为光耀辉煌的岁月，与抗日战争紧密镶嵌：率部血战昆仑关，击毙日军“猛将”，震惊日本朝野；后又远征缅甸，铸就铁血丰碑，扬我军威于海外。

拂去历史的烽烟，郑氏祖居后的萋芳草地里，郑庭笈将军雕像威严伫立，目光如炬，而被英气概浸润的血脉深处，仍书写着精忠报国的无畏信仰……

鏖战昆仑关，毙敌将领

1905年，郑庭笈出生于文昌县文教镇美竹村一个普通家庭。在家乡和海口读过书的他，思想先进。1925年，海峡对岸正进行着轰轰烈烈的国民革命，20岁的郑庭笈怀抱一腔热血，远走他乡奔赴广州，考入黄埔军校第五期步科。两年后，毕业的郑庭笈开始了他的军旅生涯，一生戎马。

“郑庭笈自号重生。因为他在抗日之初的忻口会战中捡回一条命。”文昌市史志办主任符传昌告诉记者，忻口会战中，日军以重炮配以步兵猛攻，战况惨烈。时任第5军荣誉第1师第4团副团长的郑庭笈率众猛攻，与倭寇白刃血拼肉搏，又身中3弹，命悬一线，幸亏战士拼死相救，从此郑庭笈自号“重生”，以此铭记忻口喋血之战。

战争的残酷程度绝不仅于此，但“重生”后的郑庭笈愈发勇猛善战。

76年前，在昆仑关打响的那场令人热血沸腾的战役，中国军队以伤亡1万多人的代价歼灭日军5000多人，堪称惨胜，这其中，郑庭笈功不可没。

1939年11月，日军侵占南宁，12月4日，攻占昆仑关。日军打好如意算盘：切断这条最后的交通线，必然使中国军队丧失国际物资来源，进而丧失抵抗能力。日军大本营陆军部作战部长富永恭次甚至得意地宣布：“这是中国事变的最后一战！”此时的昆仑关，成为保住中国最后一条海外补给线的关键所在。14天后，昆仑关战役正式打响，成为中国近代战争史上的一笔浓彩。

而中国军队的勇猛让日军始料未及。此时入侵中国已3年的中村正雄曾在日记里感叹“在昆仑关遇到了一个比日俄战争期间更顽强的敌人”。

在中国军队猛烈攻击下，昆仑关日军难以支撑，中村正雄率第42联队两个大队火速前往昆仑关增援。12月24日，进抵八塘、九塘之间时，担负阻击任务的第5军荣誉第1师第3团团长郑庭笈用望远镜观察敌情时，发现前方路边草坪上中村正雄正集合部队训话，立即果断命令迫击炮、重机枪一齐开火猛攻。瞬间，日军被打得四散而逃，中村正雄被流弹击中，在昆仑关下结束了他的侵略生涯。

“中村正雄的死，震惊日本朝野。而这一战也使得郑庭笈这位琼籍将军荣获政府颁发的云麾勋章，名声大噪。”符传昌说，在昆仑关战役中，郑庭笈率领的第3团担任攻坚任务，遭到敌机疯狂扫射、轰炸，该团9个步兵连，7个连长伤亡，郑庭笈身边的司号长李均也中弹牺牲，可郑庭笈奋不顾身顽强进攻，终于在29日上午攻克界首高地。30日，新编第22师邓军林团胜利攻克昆仑关，这也成为郑庭笈指挥作战史上一个光辉战例。

率军赴缅甸，死守同古

郑氏祖居后，是郑庭笈的长眠地，坟头前的墓碑上铭刻着的一对红色挽联格外引人注目：远征倭寇英名著，血战昆仑国史光。据郑庭笈的侄子郑心松介绍，这副挽联是著名物理学家、诺贝尔奖获得者杨振宁夫妇赠送的。

注视着挽联中提及的“远征倭寇”，仿佛仍能感受到扑面而来的英风豪气，而在熟知这段历史的郑心松看来，这同时也是郑庭笈抗日生涯中的又一苍凉悲壮之旅。

珍珠港遇袭，太平洋战争爆发，应美国和英国的一再请求，1942年初，中国组成了中国远征军开赴缅甸。戴安澜奉命率第5军200师作为中国远征军的先头部队赴缅参战，入缅时，37岁的郑庭笈担任200师步兵指挥官兼598团团长。

时年3月8日，仰光沦陷，同古成为阻止日军北进的一道屏障。200师孤军深入1000多公里开进同古，逐次接替了英军的防务，他们面对的，是从缅甸南部驱直人、兵力两倍于己的日军第55师团。为了掩护英军安全撤退，充分作好迎战准备，200师日夜抢修工事，布下三道防线，阻击迟滞敌军前进。3月19日，日军第55师团第112联队向同古发起攻击，同古保卫战自此打响。虽然孤军作战，后援困难，但中国远征军将士决心誓死抵御到底，师长戴安澜带头立下遗嘱：“如果师长战死，以副师长代之；副师长战死，参谋长代之……以此类推，各级皆然。”

“在缅甸的丛林里，郑庭笈率部和敌人以血肉拼刺。”郑心松告诉记者，日军的猛烈进攻造成200师伤亡猛增，掩体被毁，郑庭笈指

挥步兵团利用残垣断壁、炸弹坑继续抵抗，甚至命部队采取百米决斗术，待攻击的敌人到达50米处时，才从战壕里一跃而出，或用手榴弹集中投掷，或用刺刀进行肉搏。

然而由于中国远征军后续部队未能按预定计划抵达到同古前线，苦战12天的200师内缺粮弹，外无援兵，不得不突围撤退。撤退前，戴安澜令郑庭笈率一部兵力牵制日军实施佯攻，掩护主力撤退。最后郑庭笈率殿后的小部队也安全渡河，但不得不砸毁和丢弃出征时从国内带来的大炮与辎重装备，郑庭笈难舍地抱着大炮，泪洒疆场：“我200师失去大炮就好像拳击手失去臂膀矣”。

同古大战以中国军队主动撤退而告结束，但也使日军付出重大代价。“同古一战，200师以仅9000人的队伍，竟抗击两万多日军达12天之久，使日军遭受了南侵以来的第一次重大挫败。这也是远征军入缅作战的首次胜利。”符传昌如此评价道。

朗科大突围，临危受命

上世纪80年代，郑心松曾前往北京，在二叔郑庭笈的家里住了两三个月。对于过去，郑庭笈很少提及。叔叔的战斗历史，是在搜集相关史料和家人叙述中才逐渐还原。

曾被评价为“勇猛善战，治军有方”的郑庭笈在同古保卫战后，升任第200师副师长。然而进入4月，缅甸战场的局势瞬息万变。郑庭笈在回忆文章中写道：中美英联军解体，10万中国远征军分散混乱，杜聿明及军直属队新22师等在北撤途中改道入印，200师却因攻克棠吉后受敌包围，形势异常艰难。

作为第5军主力的200师在戴安澜的指挥下，继续向北挺进。大部队始终在不见天日的热带丛林中钻来钻去，没有给养，还

经常走错路。战士们白天化装成缅民，先到指定地点做好准备，由侦察部队占领掩护阵地，然后部队迅速通过。就这样，躲过终日盘旋的敌机，5月18日黄昏，第200师官兵隐蔽运动至腊戌西南侧的朗科地区，离国境线只有一百五六十里。就在部队隐蔽接近归国途中要穿越的最后一条公路摩谷公路时，突然遭到日军56师团两个大队兵力的伏击。经过一夜混战，全师才摆脱了敌人，但损兵折将，伤亡惨重，599团、600团只剩下一个营的战斗力了。更令人痛惜的是，师长戴安澜身负重伤，血流不止。

“戴安澜自知伤势严重，当众留下遗言：如他殉职，由郑庭笈将部队带回祖国。”说到这，郑心松叹口气，仿佛对当时先辈的悲壮感同身受。

戴安澜因伤口内部感染于当年5月26日与世长辞，时年38岁。三军无不悲恸，痛哭失声。临危受命的郑庭笈指挥残部在撤退途中且战且退，带着戴安澜殉国的遗体灵活行军，在莫洛附近渡瑞丽江向北。待在东南海岸设防等待中国军队的日军发现阻击计划落空时，200师已回到了中国境内。6月17日，200师残部及撤退过程中收容的第5军补充团、第6军、第66军等多支友军残部与散兵共4000余人，在郑庭笈率领下抵达腾冲附近，后转至云龙，胜利与友军会合。

闻名中外的朗科大突围使郑庭笈威名大振。至此，200师入缅作战共历时137天，所部1万人，回国时仅剩4000余人，师团干部阵亡4人，在远征军乃至整个反法西斯战史上写下了浓重的一笔。

如今的美竹村绿树成荫，安然祥和，耸立的郑庭笈将军雕像依然飒爽，显现出他在当年的烽火岁月中，穿过硝烟，浴血沙场的报国壮志。

(本报文城8月25日电)

海报集团 2015 金秋车展
9月17日-20日 海南国际会展中心（西海岸）

拼的就是颜值

高颜值车模、高颜值豪车、高颜值展会

热销品牌参展
千款车型优惠
赢取海量礼品



■ 全岛品牌4S店集中展示 ■ 新车集体亮相集体放“价” ■ 海南日报全媒体集中助威

主办：海南日报报业集团 承办：海南日报报业集团广告中心 海南共好国际会展服务股份有限公司

媒体支持：海南日报 南国都市报 南海网 法制时报 证券导报 特区文摘 海岸生活 海南日报客户端

特别赞助：中国民生银行信用卡中心